

# 我要带领村民奔上幸福路

## ——记社旗县烟草分公司驻村第一书记杨帅军

□季丰成

“我要带着村民奔上幸福的小康路。”2018年8月初,社旗县烟草分公司34岁的大学生职工杨帅军,被社旗县委组织部选派到该县饶良镇二岗村担任驻村第一书记。怀揣着带领村民走上幸福生活的担当与使命,杨帅军近三年来,用心、用力、用情,全身心投入,夜以继日,以村为家,把群众当亲人,把脱贫当使命,为二岗岗村的1300多户村民点燃了奔上幸福小康路的希望。

### 岗丘贫瘠地,村民穷窝

饶良镇二岗村,地处社旗县县城东南30多公里,单从二岗岗村的这个村名说起,“二岗二岗,村村有岗,户户洼地”,全村辖13个自然村,1339户村民5364口人,从东到西,从南至北,有坑洼岗丘耕地535公顷,岗丘贫瘠地,村民穷窝,是全县出了名的贫困村。村民们祖祖辈辈靠岗丘地谋生,全村既没有支柱产业,也没有特色经济收入,约百分之八十的村民常年靠外出务工维持生计。这就是二岗岗村前几年的状况,杨帅军被派驻到村之后,面对二岗岗村贫困实情,他给县烟草分公司领导立下军令状,要扑下身子,扎根二岗岗村,完成扶贫任务,不让村民们走上幸福路,决不离村。

说到做到,见诸行动。进村之后,杨帅军铆足了劲,暗下决心,先从摸清全村贫困

的原因入手,对症下药。与村“两委”班子共商发展大计,共探扶贫之策,发现了全村脱贫的突破口,引导村民发展特色种植业和养殖业,实施“三种三养”,即种植艾草、种植蔬菜、种植香菇,并根据不同家庭状况,分类施策,养猪、养牛、养兔,让全村的村民家家户户都有致富项目。

2019年年初,杨帅军得知该村村民杨晓雷在江西一家艾油厂务工,是一名熟练的技术工人,他便以第一书记的名义,多次给远在千里之外的杨晓雷打电话,恳请他回村创业办厂,并动员全村群众种植艾草。杨晓雷被第一书记的诚心所打动,放弃了在外务工的高薪,回村投资2000多万元,成立了晓雷艾草种植合作社,让艾草种植业迅速在二岗岗村遍地开花。随后杨帅军还引进了“润辉”蔬菜和香菇种植项目,动员村民种植大棚蔬菜和香菇。

目前,全村已形成了三大特色经济种植链,艾草种植面积超过800亩,蔬菜和香菇基地超过500亩,小型养殖业初具规模,300头以上的养猪场6家,50头以上的养鸡场8家,全村养兔专业户有150多家。

### 帮扶不落一人,致富不漏一户

上任伊始,杨帅军在走访摸排全村状况时,了解到以往村民们受传统的因循守旧思想影响,经常三三两两围坐一起,东扯葫芦西扯瓢,议论个东家长西家短、陈谷子烂杂事,还有三五成群身体

康的村民,靠着墙晒太阳,伸着双手等靠要,更有个别群众,再穷也不愿出力,死要面子活受罪。最为典型的一名贫困户叫江运付,村干部让他做保洁工他嫌脏,让他干护林工嫌待遇低,技术活干不了,下活力又嫌累,宁愿受穷,啥也不干。面对这一状况,杨帅军实在是心里难受,他深感第一书记的责任太大了,担子太重了。

于是,杨帅军逐户家访,针对特殊人群逐个谈心引导,主动与村民们拉家常,采取扶贫先扶志、帮困先疗心的办法,对症下药,因人因户宣讲扶贫政策,用心用情帮扶,鼓励村民们共同致富,不落一人,不漏一户。

杨帅军先后与县里多家单位联系,在二岗岗村举办牛、羊、兔养殖业和手工刺绣制花等加工业培训班,以及月嫂、保姆、保安培训班等,让村民们学到一技之长,动员和引导村民人人有活干,并为村民提供不同的就业岗位,就连江运付也被推荐到深圳一家电子厂当保安,江运付说:“我现在的幸福生活,年收入三四万元,这都是小杨书记的功劳啊!”

### 没有办不成的事,只有想不到的法儿

从小生活在城市里的杨帅军,当初来到二岗岗村时,首先映入眼帘的是全村坑坑洼洼的土路,晴天一身土,雨天一脚泥,净是泥巴路,粪便到处流。村与村之间、户与户之间,一到夜晚,黑灯瞎火,漆黑一

片,伸手不见五指。全村没有一处休闲场所,没有一处文化休闲场地。村里落后的环境,让杨帅军流下了泪水。

“组织上派我来二岗岗村扶贫,不改善这个旧貌,我愧对组织的信任,我愧对乡亲们的期待!”于是,杨帅军多方协调,向上级争取扶贫资金跑项目,联系工程队,改善村容村貌,治理村内环境,建设文化娱乐广场,安装光亮工程。“没有办不成的事,只有想不到的法”。从解决出行难入手,一步一步规划实施,力争一个季度办成一件事。每办一件事,杨帅军都亲自到现场督阵指挥。先修路,修好路安路灯,建广场治污水,挖水沟排粪便,修坑塘盖书屋,这些远景规划在县政府、镇政府的大力支持帮扶下,得以一一实现。

现如今,二岗岗村旧貌换新颜,13个自然村的土路变成了水泥路,村村户户门前安装了路灯,污水沟变成了排水渠,家家用上了自来水,路旁栽上了树,全村还建设了一个标准化的卫生室、一处农家书屋,先后建设了三处文化广场、一处体育活动场所和游乐场,生态环境大为改观。书屋里书声琅琅,广场里百姓成群结队地跳舞,体育场欢声笑语,曾经的贫困村焕发出勃勃生机。

杨帅军带领村民奔上幸福路的愿望正在逐步变为现实。用二岗岗村党支部书记张弘的话说:“小杨书记的心血没有白费,他带给村民的幸福生活将源远流长。”

## 烟区见闻

# 董当生 开着新车赶年集

□武玉英

1月26日,农历腊月十四,就在城里人迷惑年在哪里的时候,卢氏县的乡村年货大集,早已在严寒中热闹了起来。

头天晚上,卢氏县杜关镇梁家坡村梁坡组烟农董当生与老伴儿掐指算了一下日子,该是到了去赶腊月大集置办年货的时候了。于是,他就去约了邻居王青林、王海超,准备第二天到离家最近的杜关镇赶集去。

自打去年卖罢最后一烟烟叶起,董当生就一头扎进冬季烟叶生产工作中,没有再出过村。儿子不久前刚为他购买了台新面包车,一再鼓励他开车到镇上去“兜兜风”,也被他以冬季烟叶生产农事繁忙为由婉言谢绝了。

2020年,董当生种植的烟叶获得了大丰收,卖烟收入不错。今年,他决心大干一场,早早就把预留的烟田冬耕犁耙到位,力争在春节前完成烟田起垄,为烟叶丰产丰收打好坚实基础。因忙于烟事,烟农王青林、王海超和董当生一样,一直未停下冬季烟叶生产工作的脚步,掐指一算,已经过去两个多月时间了。

1月27日一大早,董当生与老伴儿穿戴一新,开着崭新的面包车,拉着同样穿戴整齐的王青林、王海超夫妇向杜关镇奔去。

早上9点的杜关街大集上,五花八门的年货应有尽有,透出浓浓的年味。

现磨的辣椒酱、现炒的瓜子、现蒸的馍馍以及各种热气腾腾的小吃到处飘香,糖果、猪肉、羊肉、帽子、棉衣、新鞋、春联、灯笼等琳琅满目的商品摆满了街道两旁,吆喝声、讨价还价声此起彼伏……让人看着看着就有了购买欲望。董当生转了几圈,才在街头找到了一处空位把面包车停了下来,随着老伴儿以及王青林、王海超夫妇挤到了熙熙攘攘的人群当中。谁知刚走了一会儿,他们就被人流给冲散了。

走过包子和凉粉摊位,经不住美味诱惑,董当生夫妇就坐下来各自要了一大碗凉粉,还要了一大笼小笼包。吃喝完毕,他们就一头扎进了农贸市场、服装鞋帽市场、春联市场和年货市场。

经过两个多小时的精挑细选,董当生夫妇往返车跟三四趟,先后购买了新衣服、春联、瓜子糖果、猪牛羊肉、粉条、大米、白面以及葱、姜、蒜等。一看时间还早,他们又到杂耍市场观看了耍猴、猜灯谜、扎气球等表演。难得有此空闲,他们玩得异常开心。“这腊月集真是繁华,有了稳定收入,如今农村人的日子太惬意太幸福了!”董当生边走边对老伴儿说。

12点刚过,集也赶得差不多了,董当生叫起老伴儿又去喝了一大碗羊肉汤,就准备回去干下午的农活儿了。回到面包车跟前,手提大包小包的王青林、王海超夫妇匆匆赶来,大家有说有笑地把年货塞满了面包车,愉快地向家中赶去,朗朗的笑声充满了整个车厢。

## 种烟故事

# 种烟“种”出了好日子

□席新超

“冬季烟叶生产搞得好,来年种烟收入才会高!”日前,正在烟田忙碌的澠池县陈村乡烟农梁文保说起种烟收入,高兴得合不拢嘴。

梁文保本是澠池县果乡西村人,2017年来到陈村乡池底村租地110亩种植烟叶,去年种烟收入51万元,亩均产值4636元。从年收入几万元到几十万元,梁文保种烟的劲头一年比一年足。搞规模化烟叶种植,改变了梁文保,让他的生活更有底气,也让全家人过上了安稳的好日子。

在2016年以前,梁文保常常为钱发愁,生活过得很拮据。家里两个男孩一个上高中一个上初中,每年开支近4万元,全指望十几亩庄稼(主要种植烟叶、辣椒和血参),一年到头家庭收入精打细算也就6万元左右。

“两个儿子花销大头还在后头,不找出路就会穷一辈子。”梁文保提起往事还是感慨不已。

“烟叶产值高,市场稳,买卖公平,烟站技术服务周到,我种烟有十几个年头,自认是熟门熟路,经熟人牵线,来到陈村乡搞规模化烤烟种植。”梁文保觉得自己当初的这个决定是正确的。

由于第一年对租种田地不熟悉,规模化种植管理经验等原因,梁文保种出的烟叶片薄、干燥易碎、没油分,到烟

站评不上好等级,当年除租地成本、人工工资等几乎没落下啥钱。

“因为这事,烟站的李站长没少往我地里跑,看烟叶长势长相,看土层土质,不仅在施肥上给予指导,还在烟叶病虫害防治、采收烘烤等方面教方法,在生产技术上给我开了不少‘小灶’。”梁文保说道。

“比如说施肥,每亩地施饼肥30公斤、牛粪两立方米。牛粪在机耕起垄前用上,改善土壤性状,使土壤有机质、氮、磷等元素含量明显增加,提高了土壤养分含量;烟叶移栽时施饼肥,在团棵期前每亩地追加6公斤发酵的豆粉和两公斤硝酸钾,这样通过精准施肥,烟叶长得好,既有产量又有质量,烤出的烟叶满炕金黄,质量好。”梁文保说,施肥是种好烟的基础。

烟叶病虫害要以防为主,他说:“2019年白粉病导致澠池烟叶有所减产,因此要总结好病虫害发生的季节、时间点进行提前预防,2020年我的烟田未发生白粉病,原因在于我根据白粉病发生的时间点提前进行打药预防,在不适用烟叶处理后打12.5%腈菌唑微乳剂,对虫害防治同样如此。另外,打药要沟沟过,才能让叶片充分得到防护,既防住了虫害,也防住了病害。”

梁文保说:“种烟这条路走对了,在县城买的新房正在装修,过了年就可以把全家人接到县城过城里人的生活了!”

## 镇平县 寒冬不挡真情暖

本报讯 1月20日,镇平县烟草分公司在对口帮扶的王岗乡马岗村、姑坡村,组织开展“寒冬不挡真情暖,慰问与爱心同”爱心捐赠主题党日活动,并为困难群众送上节日的祝福。

在对口帮扶的贫困户家中,扶贫干部和爱心志愿者们嘘寒问暖,了解子女上学、健康状况,安危冷暖和存在的困难,鼓励他们乐观面对生活。县烟草分公司为3名优秀留守儿童、3名困难大学生每人捐助教育助学金2000元,给146户困难群众每户发放捐赠金500元,合计捐赠金额近9万元。

自2015年以来,镇平县烟草分公司把精准扶贫作为重点工作,制定切实可行的扶贫帮困计划,安排专职人员进行帮扶工作,采取送慰问金、慰问品、成立联合党支部,鼓励其开展种植养殖、发展烟叶生产、创建林果农场、光伏发电、硬化道路、扶贫扶志等措施,经过6年的不懈努力,分包的2村共计146户贫困户全部实现脱贫摘帽。(曹亦兵 刘理政)



1月25日,襄城县姜庄乡益张村第一书记李谦(右一)正在烟叶育苗工场帮助烟农建烟叶育苗大棚。2018年,从许昌市烟草专卖局(公司)下派到益张村任第一书记的李谦,积极向公司申报扶贫项目,2020年11月该扶贫项目获批,投资288万元的6座标准化烟叶育苗大棚开始兴建,目前主体工程已完成,预计春节前可建成投入使用,确保向全乡5000亩烟田供应烟叶壮苗。古国凡 刘康杰 摄

# “十佳烟叶收购员”的二三事

## 烟草人风采

□尚苏芬

数九寒天,山里的早晨格外寒冷。早上7点半,天刚蒙蒙亮,陕县官前烟站的小花园里,前不久被评为河南烟草商业“十佳烟叶收购员”的任海军满头大汗,他的微信运动里已记录了1万多步。“只有加紧锻炼,才能早点好起来!”他一边一瘸一拐地走着,一边说笑着,似乎生怕少走一步就会晚恢复一天,耽误工作。

从1984年参加工作以来,任海军就养成了早起的习惯,每天早上五点半起床,在院里走上五六公里,不光身体素质好了,还能将一天的工作提前安排好,就连每年时间最紧、任务最重的烟叶收购季,也没有中断过,但是在2020年的收购季前夕,却中断了个把月。

### “任性”的老任

2020年8月份,为了方便下乡,任海军买了一辆摩托车,在下乡途中,不幸遭遇车祸,造成脚部粉碎性骨折。医生为他打上钢钉,裹上厚厚的纱布,叮叮咚咚嘱咐,一定要卧床休息100天。

眼看就要收购了,这脚还下不了地,

咋办?9月26日,“任性”的海军忍着剧痛拔掉钢钉,穿上大几个码的棉拖鞋,回到坚守了30多年的检验台。

老百姓和同事们都惊呆了,“老任,你伤动一百天!这才个把月,怎么就回来了!”任海军忍着疼痛艰难地笑了笑:“人少施展不开呀!”

看到海军的脸色有些发白,受伤的腿也禁不住发抖,站长潘强关切地说:“海军叔,您回去休息吧,接下来交给我们就行!”“没事,仓库整理好了一起下班!”

任海军同志的先进事迹,引起了陕州区烟草专卖局党组的高度重视,机关党委迅速发出《关于向任海军同志学习的倡议书》。三门峡市烟草专卖局“峭崖一叶”微信公众号推送的视频短片《任性的老任》,引得广大干部职工与社会各界纷纷转载。

### 烟农的“吐槽”

“老任呀,你这检验员可真不够意思,在咱这儿包村这些年,也没让咱占过一点便宜!”烟农亮亮说。

“那你哪回卖吃亏了?”

“那还不是你生产抓得严,咱烟本来就好!”

“对!只有烟好了,才能卖上好等级,才能卖上好价钱!”见金亮不再说啥,任海军语重心长地说,“要是干检验员只顾着

照顾自己包的户,那其他村儿的农户咋办?万一哪天我不包咱们村儿了,你们咋卖烟?只有踏踏实实把生产水平提上去,才是种烟致富的长久之计!”

从1986年考取高级烟叶检验员的那一天起,任海军就将等级标准时刻记在心头,丝毫不敢松懈。他深知只有围绕等级标准提升生产技术水平,提高烤后烟叶品质才是发展之基、生存之道。

在30多年的不懈努力下,任海军承包的村,总是率先落实各项生产技术标准,尤其是近几年围绕“一优两转”开展的烟叶优化结构,任海军承包的头岭村更是连续两年实现落实面积与达标程度“两个百分百”。

### 责任与担当

“这块地砂石过多,容易脱肥!”“这块地肥力旺,得少施氮肥!”大到地块选择,小到施肥多少,任海军像一位“老保姆”唠叨个没完。

“烟吃肥就像人吃药,粗肥见效慢,可走路宽!”每每遇上好技术,任海军总是挨家挨户说好处、讲方法,还时不时找几个尝到甜头的烟农现身说法。

他常说:“一遍不行就想想办法再讲一遍,只要是好技术,就没有推广不下去的!”2018年烟草公司推出的优化品种抗旱、抗病性优势明显,烤后烟叶品质上乘,

极为喜人,任海军和站长一合计,迅速组织群众到现场参观学习。耳听为虚眼见为实,老百姓没有不信赖的,2019年该品种在官前乡迅速推广开来。

30多年来,他凭着两条腿、一张嘴,将致富的新技术、好方法交到百姓手里,挑起了以烟富农的责任与担当。

### 温暖的挂念

去年烟叶移栽刚过,烟农赵国超的妻子就因突发心脏病不幸离世,38岁的赵国超上有70岁老母亲,下有不不满3岁的小女儿,自此任海军多了一份牵挂,“国超,你的心情我理解,孩儿他娘不在了,可还有老娘和小闺女,咱得站起来呀!”

赵国超渐渐走出悲痛,走向一家人赖以生存的烟田。

看着稀稀疏疏的荒草要和烟苗一争高下,赵国超犯了难,双拳难敌四手,再怎么干,也赶不上进度了!这时,任海军扛着锄头来了:“不怕,咱一块儿干,慢不了!”从此任海军多了一项“任务”,赵国超多了一个“帮手”。每到关键时期,任海军总能及时赶到,从翻地培土、中耕除草到优化结构、成熟采收,赵国超家里的农活儿一样也没落下。

“多亏了任师傅,要不然我的天就真塌了!”赵国超抹着眼泪,再也掩饰不住激动的心情。



近日,洛宁县烟草分公司早安排、早部署,抓住冬季农闲时机,组织人员及早修补育苗大棚破损墙体,对育苗设施等进行消毒处理,并协调好育苗物资调运工作,确保春节前全县451座育苗大棚准备工作顺利完成。图为洛宁县洛底镇育苗棚主组织人员在育苗棚内进行基质装盘。包晓刚 摄

本版联办单位: **河南省烟草专卖局(公司)**

投稿热线:0371-65795709 信箱:ncbxdcy@126.com

微信:hnrbcnb 网址:www.zysnw.cn